

大力优化餐饮环境 全面提升服务水平

省清中食堂改扩建工程完成

■通讯员 吴九国

本报讯 为给师生营造更卫生、更舒适的就餐条件,确保师生饮食安全,省清江中学本学期对食堂进行了改造提升。

12月8日,该校食堂改扩建工程完成。扩建后,食堂建筑面积增加了937平方米,就餐座位增加了888个,能满足高中部所有学生同时就餐。改造后,食堂内环境明亮、舒适、温馨,文化主题鲜明,全校师生有了更好的就餐体验;后厨功能间设置更趋合理,流程更规范,进一步保障了该校师生的饮食安全,助力每一位师生身体健康。

近年来,省清中积极回应民生关切,坚持以安全型、节约型、服务型的标准建设学校食堂,不断提高食堂餐饮服务品质,优化餐饮环境,强化食品安全监管力度,致力将学校食堂打造成全市一流的学生食堂。

规范监管体系,筑牢安全防线。该校食堂成立了由校长、后勤服务处主任、厨师长等人组成的安全生产领导小组,管理成员之间签订安全生产责任状,制定应对突发事件的处理预案。食堂对照《江苏省餐饮服务食品安全监督分级管理工作实施方案》要求,从环境、食品采购、操作间管理、全程市级联网透明监控、食品责任追究等方面,精心管理,把握各个环节,以规定程序操作,确保食品卫生安全。

精细管理过程,强化责任追究。该校建立安全责任回溯、追查制度,贯穿食堂管理工作的方方面面。在烹饪间设有专职监督员现场监督,对每道菜的烹制过程进行详细记录,并实行留样检查,建立规范电子档案实施精细化管理。全天候、全方位对餐厅卫生实行监控,确保食堂安全防范抓铁有痕。严控食品安全渠道,采购的食品全部建

立电子台账,通过定点供货协议与安全承诺书,从源头上保证食材的安全与价廉物美。

重视营养搭配,丰富饭菜品种。食堂专门配备营养师,定期向各年级学生发放调查问卷,了解学生对营养搭配的建议。根据学生口味,研发出价位适中、营养丰富饭菜。每天制订采购计划,确保中餐菜肴不少于15道、晚上不少于10道,让师生们既吃得饱又吃得好。

提高服务质量,展示良好形象。该校后勤服务处围绕“以人为本、科学管理、提升品质、服务师生”的指导思想,开展“满意在食堂、服务我先行”创建评比活动,不断提升服务品质和服务水平。定期向师生征求对食堂服务的意见。学校聘请班级生活委员为食堂兼职食品卫生监督员和管理员,每天组织学生对食堂工作进行监督执勤,做好每学期的集体评议和总结讲评工作。在中、高考和大型对外交流活动期间,食堂为初三、高三学生以及外来交流人员提供可口的饭菜,充分体现了清中食堂对外展示的窗口形象。

加强习惯教育,浓厚宣传氛围。该校充分利用宣传栏、餐厅柱、残羹台等载体,张贴节俭标语与温馨提示,形成厉行勤俭节约、反对铺张浪费的浓厚氛围。定期开展教育宣传活动,倡导按需就餐、文明就餐,倡导师生养成节约用餐、随手关水龙头的良好习惯,不浪费一粒米、一滴水。

做好成本控制,有效减少浪费。该校采取公开招投标的方式,规范采购流程,增加采购透明度,减少采购成本。淘汰老化、耗能设备,更换、安装节能型炊具,根据用餐人数增减照明灯数量。同时从食堂内部管理着手,认真开展员工培训,强化食材节约意识。总结用餐规律,实行分时段出菜,在保障热菜供应,让师生吃得放心的同时,认真控制剩菜种类和数量,积极推行“减塑”行动。

省清中举行 国家公祭日主题升旗仪式

■通讯员 赵守兵

本报讯 今年12月13日,是第九个国家公祭日。为增强师生的爱国主义精神,激发师生振兴中华的使命感和责任感,12月12日上午,省清江中学在升旗仪式时举行了国家公祭日主题教育活动。高中语文组刘春霞老师作国旗下讲话,她讲话的题目是《铭记历史 不负韶华》。

刘春霞老师用香港中联办副主任、清中校友卢新宁的话寄语全体学生:“请记住:你所站立的地方,就是你的中国;你怎么样,中国便怎么样;你是什么,中国便是什么;你若光明,中国便不会黑暗。”她深情地指出,“同学们,你们才是这个伟大时代的晴雨表。胸怀爱国之志、矢志不渝追逐梦想、肯吃苦不畏难才是你们该有的模样,中国的未来才能充满希望。”

刘春霞说,摆脱困境的道路从来都布满泥泞,实现梦想的道路亦总是荆棘丛生。革命先辈们筚路蓝缕,用鲜血与生命换来新生的中国;航天科研工作者面对危险复杂的环境,只有具备强大的心理素质和甘于奉献精神,才会有今天令世界瞩目的丰硕成果;一批又一批白衣天使,一个又一个平凡的志愿者舍小家为大家,冒着被感染的风险,用三年时间为我们筑起了一道抵御病毒的屏障,突如其来的新冠疫情让世界看到了中国力量!

她热情地鼓励正在备战高考的高三学子,在距离高考还有177天时,要用一颗勇敢的心,做自己健康的第一责任人,同时要战胜面对学习生活中的困难可能畏怯懦弱、可能彷徨无助、可能贪图安逸、可能退缩不前的自己。

省清中在市中华经典诵读大赛中 喜获三个特等奖

■通讯员 曹久虎

本报讯 雅言传承文明,经典浸润人生。近日,在市语委、市教育局等八部门举办的“中国人寿杯”2022年“筑梦向未来”中华经典诵读大赛中,省清江中学再创佳绩,喜获三个特等奖。

在杨晓旭、伊童童等老师的指导下,该校学生顾月萌、沈宇、曹尹儿、陈俊池的参赛作品《永远的追寻》,陈俊池、吴希闻、吴佳璐、吴星烨的参赛作品《战瘟

神》以及齐宇、曹尹儿的参赛作品《项脊轩志》,均荣获中学组特等奖。省清中被评为优秀组织单位。

本次大赛取得佳绩,得益于该校的高度重视、指导老师的悉心指导、学生的刻苦训练。该校师生在本次大赛中取得荣誉,对引导全校师生亲近和热爱中华经典,传承弘扬中华优秀传统文化,增强爱国情怀发挥促进作用,同时进一步彰显该校经典诵读工作特色。



清江浦推进垃圾分类工作: 让“新时尚”成为“好习惯”

日前,记者走进清江浦区兴业国际广场、海润枫景等小区,都能看到几个别致的“清洁小屋”,其最显眼的位置设置有“厨余垃圾、其他垃圾、可回收物、有害垃圾”等标识,并清楚地标注着各类常见生活垃圾所属类别,在标识后面对应摆放着分类垃圾桶。每天固定时间,垃圾督导员开展垃圾分类工作,接交由居民初步分类的垃圾,现场再次进行分类,并同步宣讲有关垃圾分类的知识,各类垃圾或按天或按周分别进行转运处理,形成闭环。住在这些小区的居民表示:“以前只有分类垃圾桶,垃圾还是一起扔,经常污水横流、臭气熏天。现在好了,在一天天扔垃圾中我们学会了垃圾分类,清洁小屋干净整洁,小区里再也没有垃圾异味了。”

今年以来,清江浦区深入贯彻习近平总书记对

垃圾分类工作的重要指示精神,按照“先行试点、循序渐进、总结经验、逐步推开”的总体思路,积极开展生活垃圾分类工作,形成党建引领、政府推动、外带带动、全面发动、全民互动的“一领四动”工作模式。截至目前,全区共创建省级垃圾分类达标小区43个,建成标准化垃圾分类房110座,撤除垃圾桶900余只,服务居民2.6万户,生活垃圾减量41.5%,资源化利用超30%,居民满意率提高至93.53%,初步形成分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全流程闭环处置机制,取得小区整体环境、城市品质、市民文明素养、循环经济发展“四提升”的良好效果。

■融媒体记者 杨丹丹 通讯员 刘青皓 左俊霞



强化全员参与 做到全链闭环管理

“我们在工作中发现,老人是家庭中垃圾分类最积极的,但往往又是垃圾分类知识最薄弱的人。”向阳社区负责人说,随着垃圾分类宣传的不断深入,居民垃圾分类意识已逐渐形成,但还有部分老人因接受能力不强,不能准确把握垃圾分类知识。社区工作人员挨家挨户发放垃圾分类宣传手册,在小区显眼的地方张贴垃圾分类指导图,介绍垃圾如何投放、如何积分、如何兑换礼品。

垃圾分类需要全社会参与,必须全方位推动。创新“示范+激励”模式,提升公众认知。该区将便民服务理念融入分类督导,发放分类提醒卡,实行积分兑换,用绿色账户激励居民分类。抓好“叮嘱提醒、撤桶告知、分桶示范”三项工作,做实分类服务。同时充分利用融媒体、全媒体优势,持续开展形式多样、群众喜闻乐见的8场互动宣传活动,调动居民参与的积极性。发挥“基层主导+市场化实施”作用,推进全链管理。通过“社区+城管+企业+物业”的“四轮驱动”,不断提升市民分类的主动性。外包企业做实设施、做细宣导、做新督导,做到分类房设置规范、桶点位置清楚、管理手段有效、作业信息明晰、有害厨余专运,红榜示范鲜明,及时补齐分类处理体系的短板,做到上中下游一起发力、前中末端一起推进。

“垃圾要分清,分门投桶里。”在中天虹桥小区内,“包公巧断垃圾分类”的动漫视频吸引着大家驻足观看。今年以来,清江浦区城管局多次在大运河文化广场、楚秀园以及多个小区组织开展别开生面的生活垃圾分类主题宣传活动。“将垃圾分类知识通过动漫的形式表现出来,形象贴切、寓教于乐,观看后印象深刻。”市民张女士说,垃圾分类,举手之劳,何乐而不为呢?

负重致远,未来可期。清江浦区将持续高效推进城市生活垃圾分类工作,坚持前、中、末端共推进,构建分类投放、分类运输、末端处理、循环利用一体化的全链条闭环治理体系,探索淮安城市垃圾分类新路径,推动垃圾分类工作实现新突破。

坚持党建引领 做实齐抓共管机制

在首要位置,由“围着垃圾转”向“绕着人心转”转变,实现生活垃圾分类工作由政府推动的“独角戏”逐渐变成各方参与的“大合唱”。

高位引导,党政同责。区委、区政府主要领导靠前指挥,区城管局担当作为,相关街道党政一把手上阵,研究推进垃圾分类建设方案,建立调度会商制度,及时解决难点问题,高位推动落实。政策引路,政企同心。根据省政府对垃圾分类“积极探索政府组织、市

场运行的推进机制”的要求,该区通过“政府主导+市场化运作”的模式,由国资平台与第三方运营公司合作,实施“多方协同+全链治理+市场化运作”的运营,实现垃圾分类全周期管理。党建引领,多方同行。抓住党建引领这个“火车头”,社区党组织在垃圾分类中主动上前,把党员、群众骨干、志愿者凝聚在一起,推动居委会、物业公司、职能部门发挥各自优势,齐抓共管,实现人心聚起来、垃圾分出来。

注重全面推进 做细分类宣传引导

道、进家门”的方式,按照“线上推微信+线下做活动”模式,实现滚动式、全覆盖、无缝隙的讲解,受众居民达到98.36%,真正做到家喻户晓、众人皆知。设施配置,问题化解一对一。该区按照试点小区环境、位置和面积,配置不同样式的垃圾房,配齐“三台五器四件”(操作台、洗手台、冲洗台、除臭器、监控器、播报器、冲洗器、破袋器、排风扇、电风扇、灭蝇灯和显示屏),将效果展示在小区,听取意见和建议,鼓励居民

参与,对各类问题,逐条上门解释,化解居民疑惑。撤桶并点,示范引导手把手。撤桶并点,是保证垃圾分类质量的有效方式。实施前以倒计时的方式,每天在试点小区所有楼道垃圾桶贴上撤桶的通知,同时发放宣传单、开启小喇叭,让居民100%知晓。针对撤桶后不分类、乱扔倒的现象,该区强化定人值守和全程巡查,严防严守,说教共用,明确分类规矩,开展定点投放。

“垃圾分类房大变样,小区环境卫生比以前好很多,提升了我们对垃圾分类的积极性。”“以前楼道前的垃圾桶胡乱堆放。现在大家都重视起来,积极参与垃圾分类。”谈起垃圾分类的好处,居民纷纷点赞。在工作中,清江浦区通过加强宣讲、建设、服务等举措,撬动市民行为模式的改变,从而深化认识、培养自觉。讲解进户,分类指导面对面。针对小区住户,通过“三人三进”(入学校、入机关,入商户,进小区、进楼